

日前，“全国爱国拥军模范”曾恨老人辞世，留下一段崇军佳话—— 西沙湾畔，她用一生为英魂“安家”

■林 杰 杜志鑫



3月5日，年逾九旬的“全国爱国拥军模范”曾恨，在福建省惠安县崇武镇安祥辞世。

西沙湾畔，海风低吟。送别仪式上，自发前来的群众手捧菊花、神情肃穆，在那座曾恨守护了数十年的解放军烈士庙前久久伫立。

海天之间，一尊怀抱小女孩的解放军战士像静静矗立，定格了这段动人故事的开端。

“你叫曾恨，恨的是什么？”

“恨战争，恨敌人。”

曾恨，本名曾阿兴，20世纪30年代出生于新加坡，后随父母回到家乡惠安县崇武镇生活。“曾恨”这个名字，诞生于她曾经历的烽火岁月，也见证了她一生对解放军烈士的感恩守护。

1949年9月的一天，敌架敌机突袭崇武西沙湾，对着人群扫射。此时，正在沙滩上的曾恨，被突如其来的袭击吓得不知所措。危急时刻，在此地驻训的解放军战士奋不顾身把她推进掩体，并用身体将她严实护住。

硝烟散去，曾恨和乡亲们安然无恙，24位解放军战士壮烈牺牲。被救的乡亲们和部队官兵一起安葬了牺牲的24位烈士，并在西沙湾畔的墓旁建起一间约10平方米的小屋，安放烈士灵位。

“那天后，曾家把奶奶的名字改成



曾恨，表示对敌人的憎恨，并要她一辈子记住解放军的救命之恩。曾恨的孙子张凯说。

“战士们用鲜血和生命换来了今天的和平生活，我想用余生守护他们的英魂。”安葬烈士后，曾恨每逢清明、中秋、春节等节日一定要备上祭品，祭拜烈士。后来，为更好地守护烈士的安息之所，曾恨筹划修建一座解放军烈士庙，给烈士们“一个遮风挡雨的家”。

1993年，为筹集建庙资金，曾恨拿出了全部积蓄。令她始料不及的是，筹建解放军烈士庙的消息一经传开，四里八乡的村民们纷纷自发前来捐款，政府相关部门专门划拨资金并提供各种帮助。在多方支持下，建庙工程顺利启动。

此后3年，已年近六旬的曾恨把所有的时间和精力都放在修建烈士庙上。“奶奶常说，这项工程凝聚着大家对烈士的敬意，一点都不能马虎。”张凯说。

1996年，这座占地6000余平方米的解放军烈士庙竣工。为24位解放军烈士“安家”的同时，曾恨和乡亲们还把牺牲于西沙湾的其他3位解放军烈士一并移入。27尊烈士塑像端坐大殿之中，眺望之处正是他们以生命守护的碧海安澜。

那天，曾恨老人看着墙上的烈士英

名录，心里默默地说：“你们有‘家’了。”

在崇武人民心中，这27位烈士是为守护当地群众牺牲的，他们将此庙尊称为“解放军廿七君庙”。

阳光下，庙前广场的烈士纪念碑上，“为了人民，死得光荣”几个金色大字熠熠生辉。“1997年，开国上将叶飞听闻当地百姓为解放军烈士建庙，动情地题写下这句话。”张凯介绍，大殿正中悬挂匾额“战士英烈 惠女虔诚”则是烈士生前所属部队所赠。

解放军烈士庙右侧的小屋子，是曾恨晚年的住所。退休后，她搬来这里，数十年如一日打扫擦拭，为游客讲解这里军民团结一家亲的感人故事。

“有人劝她享享清福，奶奶总说，‘战士们为了保护我们牺牲，我守着他们是应该的，要传承弘扬烈士大无畏的奉献精神，让更多的人铭记历史’。”张凯说。

2012年，曾恨被评为“全国爱国拥军模范”。

解放军烈士庙建成后，逐渐声名远扬，成为爱国主义教育基地、红色教育基地、国防教育实践基地，不少学生、军人、游客前来瞻仰参观。

看着五湖四海的来客，曾恨不禁浮现“帮烈士寻亲”的念头：这些烈士从哪里来？家里还有没有亲人？半个多世

纪过去了，亲人们知道他们在这里吗？

“十几年前，看到各地来此参观的军地领导和政府工作人员，奶奶提出了为烈士寻亲的想法，得到了各地有关部门和热心人士的帮助。由于她年事已高，行动不便，对外联系的工作就由我来做。”张凯说。

由于年代久远，部队多次转隶改编，烈士相关信息并不好找。在多方帮助下，张凯确认，牺牲的烈士系解放军第三野战军第十兵团官兵。

确认了烈士所在部队和烈士姓名后，惠安县军地通过建立信息台账、网上查询、给烈士籍贯地发函、借助媒体发声等方式积极开展为烈士寻亲工作。张凯也先后奔赴山东、安徽、江西等地，与当地退役军人事务部门对接核实烈士信息。

几年前，各方帮助“廿七君”之一的牛慎美烈士找到了他在山东省新泰市的亲人。

“从小奶奶告诉我，爷爷可能牺牲在四川，直到她去世，爷爷的安葬地依然是个谜，这成了一家人未解的心结。”牛慎美的孙子牛成说。新泰市退役军人事务局工作人员收到来函后，认真查阅烈士名录，对相关资料进行甄别。经过反复核对，最终确认烈士名录上的“牛慎美”记录有误，应为“牛慎美”。

“我们一家人苦寻70多年，终于找到爷爷了。”得知消息后的牛成不禁潸然泪下。

目前，在惠安县退役军人事务部门的协调和多地相关部门的帮助下，他们已为7位烈士寻到亲人。

西沙湾畔，潮涨潮落；斯人已逝，薪火赓续。这些年来，在曾恨的感召带动下，当地群众纷纷以各种形式参与守护这座特殊的庙宇，让军民鱼水情生生不息、代代相传。

“我们一家人会把奶奶的这份守护延续下去。”张凯告诉记者，如今他已接过解放军烈士庙的管理事务，把烈士的英雄事迹和奶奶的坚守故事讲给更多人听。

图①：曾恨生前照片。

图②：曾恨（右）生前在张凯的陪伴下重温烈士英名录。

杜志鑫摄



近日，安徽省合肥市庐阳区大杨镇武装部组织民兵帮助种植大户采摘蔬菜。

巾帼当先锋 辉映『半边天』

贵州省息烽县堡子女子民兵连

■杨 爽 陈洪霄

初春时节，贵州省息烽县养龙司镇堡子村半边天广场热闹非凡，作为息烽县“醉美半边天”文旅活动之一的“土司宴”在这里开幕，吸引众多游客和村民参与。人群中，一支身着迷彩服的堡子女子民兵连巡逻队颇为引人注目。她们身姿挺拔、步伐矫健，帮助维持活动现场秩序，成为一道亮丽风景线。

堡子村是“半边天”文化发祥地。20世纪50年代，各地妇女积极参与生产劳动，然而，男女同工不同酬问题较为普遍。堡子村妇女展开了一场关于男女同工同酬的大讨论，并在生产劳动中充分发挥“半边天”作用，促使粮食增产增收，“妇女能顶半边天”的口号由此响彻神州大地。70余载薪火相传，“巾帼风范、敢为人先”的“半边天”精神在这里深深扎根、代代赓续，熔铸成富有时代特色的“半边天”文化。

2021年，息烽县县委按照“政治优先、专业对口、地域集中、便于行动”原则，在养龙司镇精心选拔60名优秀女民兵，组建堡子女子民兵连。连队注重吸纳党员、退役军人、返乡创业者等骨干力量，从源头上确保队伍“编得精、建得强、拉得出”。

组建以来，连队严格按照训练，构建“军事基础+专业技能+实战训练”三位一体模式，系统开展涵盖政策法规、队列战术、抢险救灾、应急救援、乡村治理等内容的集中轮训，不断提升遂行任务能力。

“从小听着村里妇女顶起‘半边天’的故事长大，能成为新时代堡子女子民兵连的一员，我倍感光荣！”女民兵张永花的话语中充满自豪。如今，堡子女子民兵连赓续红色血脉，弘扬“巾帼风范、敢为人先”精神，组建起法治宣传、志愿服务、义务巡逻、纠纷调解等多支特色先锋队。她们设立巾帼党员先锋岗，明确民兵“带头宣传政策、带头遵纪守法、带头化解矛盾、带头服务群众、带头弘扬新风”的“五带头”职责，使之成为扎根基层服务基层的“红色堡垒”和“服务窗口”。

在校园，她们通过讲解国防知识、组织沉浸式军事装备体验，开展青少年国防教育；在乡村治理中，她们化身调解邻里矛盾的“暖心人”，成功调解多起复杂纠纷；在田野上，她们深入田间地头，助力春耕生产；她们还结对帮扶村内孤寡老人、留守儿童数十人，解决生

产生活难题，用真情服务群众……

“目前，连队已建成独立连部、‘民兵之家’活动室、装备器材库与荣誉室，正朝着‘齐全、正规、管用’的建设目标稳步迈进。”养龙司镇党委书记表示，下一步，连队将坚持强化党建引领，严格日常管理，完善考评激励机制和战备设施配套，在实践中不断提升应急保障能力，在新时代的伟大征程中持续贡献巾帼力量。

西部战区总医院与驻地交警部门建立军警联动机制 共同守护交通事故生命救护通道

本报讯 王子冰、曾美报道：交警开辟生命通道、救治力量远程介入、多学科紧急联合会诊、快速开展手术抢救……日前，四川省成都市某路段发生严重交通事故，在军警紧密配合下，一名伤情复杂的伤员被迅速送往西部战区总医院，获得及时有效的救治。

这一幕，是西部战区总医院与驻地交警部门军警联动机制高效运转的生动缩影。

“交通事故具有突发性强、伤者伤情重、致死致残率高的特点，每一秒救治时间都十分重要。”该院急诊科主任徐主任介绍，作为区域内急诊急救的中坚力量，近年来，医院积极探索战创救治新思路，将医务人员、医疗设备资源前移，打造“院前急救、院内接诊、危重急救”为一体的战创救治体系，为救治交通事故伤者提供保障。

“一般交通意外的伤者就近送医，因我们医院具有突出的区域救治能力，一些危重患者会被转运到这里。”徐主任说，为缩短交通救治时间，降低交通事故伤者的死亡率和致残率，医院与驻地交警部门深度合作，建立起信息共享、快速响应、无缝衔接的军警联动机制。机制运行以来，遭遇交通意外的多名伤者经由这条生命救护通道得到及时救治。

前不久的一起交通事故中，伤者被初步判断为颅脑损伤，情况危急。在将伤者送往医院的途中，120车载信息系统第一时间回传伤情资料，急诊医生专线沟通，抢救设备、药物准备就绪，创伤救治团队提前就位。通过战创救治绿色通道，伤者到达医院不到10分钟便送入手术室，大幅压缩了救治准备时间。

此外，针对特殊情况交通事故伤者，医院和交警部门还设立道路救援基金，为患者救治提供资金保障。去年底，一名年轻伤者因交通意外失血性休克，在无法及时联系到家属的情况下，医院交通联络员立即对接交警部门，快速启动道路救援基金申请流程，确保了手术及后续治疗顺利进行。

“从过去的‘伤者等医生’，到如今的‘医生等伤者’，军警联动机制使救援效率不断提升。”医院工作人员表示，目前，依托信息化平台构建的“创伤中心牵引、普通外科、胸外科、神经外科及ICU等多学科深度协同”的成熟救治机制已全面运行。这种高效联动的战创救治模式，正以更快速度、更强的整合能力，为交通事故伤者赢得宝贵的“黄金抢救时间”。



向着军营，出发

又是一年送兵时。连日来，全国多地开展形式多样的活动，为即将踏入军营的2026年上半年入伍新兵送行。

- 图①：3月13日，广西柳州三江侗族自治县侗族群众身着民族特色服饰，以芦笙踩堂等形式欢送该县上半年入伍新兵。 龚普康摄
- 图②：3月17日，海南省海口市秀英区上半年入伍新兵聆听“新时期英雄战士”李向群的父亲讲述英雄事迹。 胡环宇摄
- 图③：3月14日，广东省深圳市醒狮表演者和身着醒狮服的“机器狗”在新兵入伍欢送仪式上表演。 柯超华摄
- 图④：3月13日，河南省郑州市上街区举办上半年入伍新兵欢送仪式，入伍新兵在签名墙上签字。 马昕摄
- 图⑤：3月11日，吉林省伊通满族自治县非遗剪纸传承人上半年入伍新兵送上精心制作的剪纸作品。 韩冰摄
- 图⑥：3月16日，重庆市酉阳县军地人员、新兵家长与入伍新兵告别。 邹文川摄